Projet d’avis sur le SRADDT

Algue VANMAELDERGEM

Monsieur le vice Président du conseil régional, Monsieur le Président du CESER, Monsieur le rapporteur d’avis, chers collègues, cet avis est donné au nom du groupe des associations et organismes participant à la vie collective de la région. 

Sur la forme du document : Un manque de lisibilité 

Les partis pris dans le domaine de la culture, du sport, des loisirs et du tourisme n’apparaissent pas clairement du fait de la forme du document qui déconnecte le chapitre « alliance de la nature et de la culture », essentiellement centré sur les aspects touristiques et la renommée de la région Centre ; et le chapitre concernant les « aménités » qui relègue sous ce terme générique les autres secteurs, peu valorisés dans ce cadre.
Sur le fond : La place et le rôle de la culture, envisagée au sens large, pour le maintien et le développement de la qualité de vie des habitants sur tous les territoires

Comme le souligne très justement l’avis, le CESER regrette que certains des constats et  préconisations formulés par le CESER n’aient été insuffisamment pris en compte, nous souhaitons donc les réitérer :

Un état des lieux du patrimoine culturel tronqué appelant un inventaire plus complet

Le document présenté nous parait essentiellement centré sur des aspects touristiques extra régionaux, selon nous importants mais survalorisés comme en témoigne l’objectif affiché de valoriser les événements et équipements de « renommée internationale et nationale » au détriment de la proximité, cet objectif nous parait en ce sens déconnecté du territoire et de ses habitants. 

Les constats nous semblent devoir être étoffés : Un inventaire plus complet permettrait la mise en place d’un plan prévisionnel des investissements : celui-ci devrait intégrer un inventaire des équipements culturels, socioculturels et sportifs de proximité publics et privés en rapport avec l’état des forces humaines pour une meilleure connaissance du tissu local. 

 Il est pour nous nécessaire de valoriser également une culture appuyée sur les services de proximité et les  dynamiques locales y participant (offre culturelle et socioculturelle en lien avec le territoire et ses populations), condition du maintien et du développement de la qualité de vie des habitants en tout point du territoire. 

Des aspects fonctionnels à ne pas laisser de coté au profit d’aspects plus structurels :

La politique d’investissement mise en œuvre en région Centre, si elle est justifiée, ne doit pas aboutir à une réduction des moyens mobilisables sur des équipements/projets de proximité. 

La première commission du CESER avait insisté, c’était sa première préconisation, sur l’importance de définir des maillages adéquats en travaillant sur la dialectique favoriser les projets/ aménager le territoire. Or si le document SRADDT a été remanié en ce sens, il nous semble toujours insuffisamment prendre en compte cette préconisation. 

Pour notre groupe, il est important, sur le volet culturel, de valoriser des aspects plus fonctionnels (médiation culturelle, accès facilité à la culture, …) plutôt que la mise en valeur d’aspects structurels (grandes infrastructures de transport, grands équipements culturels…) Ces derniers sont survalorisés et pour ces raisons, l’objectif affiché de favoriser le « vivre ensemble » parait limité à une déclaration de principe. 

Répondre à cet objectif nécessiterait la mise en place et en réseau d’équipements de proximité, cogérés et animés par des associations locales en lien avec les populations. Le conseil régional devrait, de façon générale, s’appuyer sur les acteurs associatifs, notamment les structures culturelles, éducatives et socioéducatives en lien direct et quotidien avec la population régionale. 

Sur le volet social : Une vision du territoire à reconnecter aux enjeux sociaux : un aspect à revaloriser

Une vision de la culture qui doit rester connectée aux enjeux sociaux

La proximité et la participation des habitants sont  considérées par le CESER comme des dimensions centrales. Or, le document présenté valorise davantage une vision macro du territoire tourné vers l’extérieur, l’implication des populations et l’appui sur le tissu associatif et les dynamiques locales et équipements de proximité mériterait d’y être revalorisés. Par ailleurs, les réseaux œuvrant en faveur du tourisme social nous semblent insuffisamment valorisés.

L’accès aux pratiques (sportives, culturelles et socioculturelles) reste une dimension prioritaire répondant aux 2 enjeux : proximité et participation qui doivent être des objectifs recherchés tant dans le domaine de la pratique comme dans l’événementiel en s’appuyant sur le réseau associatif local, apte à faire émerger des projets collectifs et associant les acteurs du territoire. 

Des services à la population qui doivent être valorisés

Nous aurions par ailleurs souhaité insister sur l'importance des services à la population et déplorons un manque de territorialisation des constats et préconisations associés à cette thématique (transport, santé, formation, offre de loisirs).
La place de l’ESS dans l’économie régionale : une place insuffisamment valorisée : 

Plus que la coordination des acteurs de l’ESS, c’est davantage la mise en réseau qui doit être valorisée. Notre groupe salue en ce sens la volonté de soutenir les formes coopératives et associatives d’actions sur le territoire. La valorisation des initiatives locales en ce sens nous semble de voir être soutenues.  L’économie industrielle nous semble survalorisée par rapport à l’ESS (cantonnée au monde associatif) ce secteur représente pourtant 10 % des emplois en région Centre. Il nous parait cependant présenté comme secondaire et ne doit pas être relégué au seul secteur de l’activité par l’insertion économique, certes important à prendre en compte. 

